

Maš tednik

Kronika

kulturno - politično glasilo

svetovnih in domačih dogodkov

Poštni urad Celovec 2 — Verlagspostamt Klagenfurt

Izhaja v Celovcu — Erscheinungsort Klagenfurt

LETO XIV./ŠTEVILKA 31

CELOVEC, DNE 30. JULIJA 1964

CENA 2.— SILINGA

Für ein echtes „Miteinander“ aller Kärntner

Pod naslovom „Kärnten ist eins“ je komentiral znani avstrijski publicist dr. Felix Gamillscheg v najuglednejšem avstrijskem dnevniku „Die Presse“ dogodke v zvezi s praznovanjem 550-letnice ustoličenja zadnjega vojvode na Koroškem. Tega slavlja smo se spomnili koroški Slovenci z našo mladino predvsem v nedeljo, 12. julija. Glosa dr. Gamillschega objavljamo dobesedno:

„Nur die Gendarmerie kann das Verdienst für sich buchen, daß es am Sonntag nicht zu Zusammenstößen gekommen ist, an jener Stelle, wo vor 550 Jahren zum letzten Male die Kärntner, ob sie nun deutsch waren oder slowenisch sprachen, ihren Herzog in sein Amt einführten. An der gleichen Stelle feierten 1920 die Abwehrkämpfer ihren Sieg, als sie den Zugriff der Jugoslawen zurückgeschlagen hatten. Seitdem ist ihnen der Herzogstuhl doppelt heilig. Aber was wiegt mehr, die Erinnerung an vergangene Kämpfe, die der jungen Generation wenig bedeuten, oder die ausgestreckte Hand der anderen, wieder anzuknüpfen an die gemeinsame tausendjährige Vergangenheit, die erst der Nationalismus des vorigen Jahrhunderts in ein Gegeneinander zu verkehren suchte? Gewiß wirken Ereignisse, wie sie Kärnten 1920 und 1945 erlitt, unter den Betroffenen lange nach. Aber die Zeit geht weiter, eine neue Generation wächst heran, für die es weder einen Panславismus, noch einen Pangermanismus, weder ein Groß-Slowenien bis zum Wörther See, noch ein Groß-Deutschland bis über die Karawanken hinaus gibt, sondern nur ein gemeinsames Kärnten, dessen Bewohner sich als Österreicher bekennen. Die jungen Studenten, die dem einstigen Gegner die Hand zur Versöhnung entgegenstreckten, dürften dies erkannt haben. Der ‚Heimatsdienst‘ und alle, die der Heimat dienen wollen, sollten das nicht zurückstehen.“

V zvezi s članki, ki jih je „Die Presse“ objavila ob dogodkih praznovanja 550-letnice zadnjega ustoličenja, je poslal g. Heribert Jordan v imenu Kärntner Heimatsdiensta uredništvu omenjenega dnevnika pismo, ki je bilo objavljeno v „Presse“ preteklo soboto pod vzglavjem „Mnenja bralcev“. Do vsebine tega pisma je zavzel dr. Felix Gamillscheg obširno stališče. Iz njegovega odgovora predsedniku Heimatsdiensta navajamo sledeče ugotovitve:

„Ich sprach sehr bewußt von der ‚ausgestreckten Hand der anderen‘, weil es eben die slowenischen Studenten waren, die als erste den Vorschlag zu einer gemeinsamen Veranstaltung machten, als der Heimatsdienst zu einer Protest-Demonstration gegen die Jubiläumsfeier der Slowenen aufgerufen hatte.“

Es geht nun aber nicht an, Leid gegen Leid aufzurechnen und den makabren Überschub dieser Bilanz der einen oder anderen Gruppe gutzuschreiben. Wir können nur einen Strich durch die Vergangenheit ziehen und darauf aufbauen, daß sich heute alle Kärntner, welcher Muttersprache sie auch seien, zu Österreich und nur zu Österreich bekennen.

Fühlt sich die 92 oder sogar 98 % der Bevölkerung zählende Mehrheit so schwach, daß sie es sich nicht leisten könnte, den 2 oder 8 % der Minderheit zu geben, was diese zur Erhaltung ihres Volkstums für nötig erachtet, so lange dabei die Mehrheit nicht vergewaltigt wird?

Grčija pošilja vojsko na turško mejo

Samo obrambne mere — Turška mornarica v pripravljenosti — Makarios v Atenah

Grški vojni minister Peter Garoufalios je naznanil v torek, da je Grčija pričela pošiljati v pokrajino Trakijo na grško-turški meji vojaške enote, da bi se tako zavarovala pred morebitnim vdorom Turkov v Grčijo.

Nadalje je tudi naznanil, da so dobile grške mornariške enote nalog, zastražiti celo morsko področje Egejskih otokov. Grški vojni minister Peter Garoufalios je pri tem naglasil, da gre tukaj izključno samo za obrambne mere in da ni zato nobenega razloga za vnemirjanje.

Makarios v Atenah

V ponedeljek je prispel v Atene ciprski predsednik Makarios, ki se je razgovarjal z grškimi politikami o Cipru. V Atenah so osvetlili stališča obeh držav (Grčije in Cipra), glede ciprskega problema, z ozirom na razgovore, ki jih je imel grški predsednik Papandreu nedavno v Washingtonu, Londonu in Parizu.

Kakor je izjavil predsednik Makarios novinarjem pred odhodom v Grčijo, bo ciprski problem v kratkem prišel pred generalno skupščino OZN. Dodal je, da ne bo klonil pred nobenim pritiskom, s katerim bi hoteli vsiliti kompromisno rešitev za Ciper.

De Gaulle: „ZDA izgubile vodstvo na Zapadu“

Pred 900 novinarji iz celega sveta in v navzočnosti francoske vlade je minuli petek preteklega tedna francoski predsednik de Gaulle izjavil: „ZDA niso več zmožne nositi polno odgovornost za usodo zahodnega tabora. Premoč ZDA na Zahodu je s tem končana.“

De Gaulle je primerjal položaj Zahoda z onim Vzhoda. Obe velesili, Združene države Amerike in Sovjetska zveza sta prevzele takoj po vojni vodstvo obeh taborov. Danes pa je prišel trenutek, ko Evropa hoče in tudi lahko stoji na lastnih nogah. To velja tudi za rdečo Kitajsko in satelite vzhodnega bloka. De Gaulle je označil v nadaljevanju govora sovjetsko državo kot „največjo in zadnjo kolonialno silo našega časa“.

Wenn sich die Slowenen gegen eine amtliche Minderheitenfeststellung wehren, warum muß dann die Mehrheit unbedingt darauf bestehen? Ist es nicht völlig belanglos, ob es zwischen Karawanken und Wörther See 8000, 12.000 oder 20.000 Menschen gibt, die sich als Slowenen bekennen?

Die Frage, ob und wo es zweisprachige topographische Aufschriften oder die Möglichkeit zum Slowenischunterricht in der Schule geben soll, wird sich doch, guten Willen auf beiden Seiten vorausgesetzt, auch ohne amtliche Minderheitenfeststellung ohne Schwierigkeit von Ort zu Ort feststellen lassen.

Von einer ‚vollkommenen Auslieferung der Bevölkerung Südkärntens an die slowenische Minderheit‘ zu sprechen ist, um keinen härteren Ausdruck zu gebrauchen, mindestens sehr weit hergeholt.

Ich kann Ihnen versichern, daß die von den heimattrauen Kärntnern slowenischer Muttersprache ausgestreckte Hand zur Versöhnung ernst gemeint war.

Makarios je zastopnikom tiska tudi izjavil, da ne verjame v sporazumno rešitev in da upa, da bo o tem razpravljala generalna skupščina Organizacije združenih narodov.

Garoufalios in Kostopoulos se razgovarjata z Makariosom

Grški vojni minister Peter Garoufalios in zunanji minister Stavros Kostopoulos pa sta se razgovarjala s ciprskim predsednikom nadškofom Makariosom o obrambi Cipra nasproti morebitni turški invaziji in o pozivu na Organizacijo združenih narodov glede ciprskega vprašanja.

V dobro poučenih političnih krogih so izjavili, da je Grčija storila te mere — t. j. okrepitev vojaških enot v Trakiji in povelje vojni mornarici, da zastraži celo področje Egejskih otokov — samo iz bojazni pred morebitnim turškim napadom na otok Ciper.

V uradnem komunikeju, ki so ga izdali v ponedeljek zvečer po zaključku pogajanj med grškim ministrskim predsednikom Georgiom Papandreuom in ciprskim predsednikom nadškofom Makariosom, je rečeno in izrecno podkrepljeno popolno soglasje med Grčijo in Ciprom.

Prvič smo slišali o zahtevi Kitajcev po ozemlju Azije (Sibirija), ki pripada Sovjetski zvezi. Istočasno vidimo, kako obračajo Moskvi hrbet tudi njeni sateliti.

Ne da bi de Gaulle omenjal z besedo nemškega zveznega kanclerja Erharda, je on kritiziral v tej zvezi bonnsko vlado, katere politika škili v Washington. Ugotovil je, da prijateljska pogodba, ki sta jo sklenila z Adenauerjem pred 18 meseci, ne vodi k nobeni skupni politiki. To pa zato, ker v sedanji Zahodni Nemčiji ne verujejo, da mora biti Evropa nezavisna. Znano je, da se Erhard zavzema za „veliko Evropo“, vključno Anglijo in preko te za močno atlantsko sodelovanje z ZDA.

Wir wollen kein ‚Nebeneinander‘ der beiden Volksgruppen in Kärnten, das immer nur zu weiteren Reibereien führen würde, sondern ein echtes ‚Miteinander‘ aller Kärntner, zu welcher Muttersprache sie sich auch bekennen mögen. Das wird aber nur dann zu erreichen sein, wenn man die Kategorien von vorgestern, die noch dazu in jüngster Vergangenheit blutig ad absurdum geführt wurden, endgültig über Bord zu werfen bereit ist.“

V zadnji številki našega lista smo zapisali, da gradi tudi mladina večinskega naroda na temeljih nove Evrope. Naziranj znanega avstrijskega publicista dr. Felixa Gamillschega v zvezi z reševanjem manjšinskih vprašanj kažejo, da pri tem avstrijska mladina slovenske in nemške narodnosti ni sama, ampak najde s svojim stremljenjem in prizadevanjem tudi podporo pri večini avstrijskega prebivalstva. Priče smo tega, da želi to prebivalstvo v vedno večji meri zares odkrito sodelovanje tudi z narodnostnimi manjšinami, ki kmalu ne bodo več kamen spodtike, ampak temeljni kamen novega, na podlagi človekoljubja zgrajenega sveta.

OBJAVA

Predsednik Narodnega sveta koroških Slovencev dr. Valentin Inzko je med 1. avgustom ter 1. septembrom na dopustu.

OR. J. Ritscher umrl

V ponedeljek, dne 27. julija je umrl v celovški deželni bolnici podpredsednik koroškega deželnega zbora OR. Josef Ritscher. Z njim je zgubila Koroška politika, ki je užival v deželi vsestranski ugled in spoštovanje. Svoji državi in deželi je služil kot župan, deželni poslanec, predsednik in podpredsednik koroškega deželnega zbora, bil pa je tudi sodelavec raznih gospodarskih in političnih organizacij ter ustanovitelj in podpredsednik koroške občinske zveze. Odlikoval se je predvsem po svoji prijaznosti, odkritosrčnosti ter širokogrudnosti, ki je prišla do izraza s tem, da je pač pomagal vsepovsod, kjer koli je le mogel.

V narodnostnih vprašanjih je bil podpredsednik Ritscher strpen, vsled česar je tudi nas koroške Slovence nenadna smrt uglednega koroškega politika ter sodeželna močno prizadela.

Podpredsednik Ritscher se je rodil 23. januarja 1891 v Feichtu pri Spittalu. Pogrebne slovesnosti bodo danes, v četrtek dopoldan v Lendorfu, kjer se bo od rajnega poslovil tudi koroški deželni zbor.

K R A T K E V E S T I

● Blizu mesta Oporto na Portugalskem se je iztiril izletniški vlak. Nesreča je zahtevala 104 smrtnih žrtve, okoli 80 izletnikov pa je dobilo hujše poškodbe. Med žrtvami nesreče je precej otrok, ki so s starši preživeli konec tedna v obmorskem letovišču Povoia de Varzim.

● Kakor poroča AP, se je na reki Dželum, približno 90 km od Ravalpindija (Pakistan) potopila rečna ladja. Osem potnikov je utonilo, deset pa jih pogrešajo. Nesreča se je pripetila zaradi naglo narasle rečne gladine.

● Včeraj navezgodaj je blizu Epinala v vzhodni Franciji zgrmel z mostu na železniško progo avtobus, ki je peljal folklorno skupino iz Perpignana. Po prvih poročilih je bilo pri nesreči vsaj dvajset smrtnih žrtev.

● V vročem valu, ki je pred dnevi zajel vso Evropo, se je v Švici sama od sebe širila nova moda: avtomobilisti, ki so morali kljub vročini podnevi na pot, so skoraj vsi brez srajce sedeli za krmilom. Zivo srebro se je dvignilo na 30 stopinj celo v okrožju Jura, razmeroma hladni pokrajini z vzdevkom „švicarska Sibirija“.

● Zaradi pasje vročine (32 stopinj v senci) so Nizozemci tako množično segali po hlajenih pijačah, da je zmanjkalo tako lete kakor ledu, čeprav so ledarne delale z vso zmogljivostjo.

● Pred dobrim tednom je prispel v Colombo Jacques A. Cuttat, novi švicarski poslanik na Cejlonu. V zgodnjem jutru so ga našli nezavestnega na vrtu. Hudo poškodovani Cuttat je kasneje povedal zdravniku, da je mesečnik in da je po vsej verjetnosti padel skozi okno spalnice v drugem nadstropju.

● V Bosanskem Brodu (Jugoslavija) je v rafineriji prišlo v ponedeljek do požara, takoj nato pa do močne eksplozije bencinskih hlapov v centralni črpalki. Plamen je bil visok več kot 50 metrov, omejili pa so ga šele čez 3 ure gasilci. V tej hudi nesreči je umrlo 6 oseb, lažje in hujše ranjenih pa je 30 delavcev in gasilcev.

● V Jugoslaviji so slovesno izročili prometu del jadranske magistrale od Šibenika do Splita. Hkrati s cesto so odprli tudi nov most nad Morinjskim zalivom pri otoku Krapanj.

